

□ は基本事項集の問題番号.

1/4

電気の工場の 微分積分 B 小テスト(2) 解説

$$(1) \int (3x + 3\sqrt{x} - \frac{3}{x}) dx \stackrel{\text{3}}{=} 3 \int x dx + 3 \int \sqrt{x} dx - 3 \int \frac{dx}{x}$$

$\frac{x^2}{2}$ $\frac{2}{3} x^{\frac{3}{2}}$ $\log|x|$

2訂正

$$= \frac{3}{2} x^2 + \frac{2}{3} x^{\frac{3}{2}} - 3 \log|x|$$

$\log|3x|$ は 誤り!

$$(2) \int \sin(3x+2) dx.$$

$3x+2 = t$ とおく。両辺 x で微分すると

$$3 = \frac{dt}{dx} \quad \text{両辺に } \frac{dx}{3} \text{ とかけると } dx = \frac{dt}{3}$$

これより あきかえを行なうと

$$\int \sin(3x+2) dx = \int \sin t \frac{dt}{3} = \frac{1}{3} \int \sin t dt.$$

2(5) より

$$\downarrow = \frac{1}{3} (-\cos t) = -\frac{1}{3} \cos(3x+2) //$$

↑ カッコを必ず書け(こと!)

(5) [6] まで

$$\int e^{2x} dx = \int e^t \frac{dt}{2} = \frac{1}{2} e^t = \frac{1}{2} e^{2x}$$

$2x = t$ とおくと $dx = \frac{dt}{2}$

だから $e^{2x} = \left(\frac{1}{2} e^{2x}\right)'$

したがって

$$\int x e^{2x} dx = \int x \left(\frac{1}{2} e^{2x}\right)' dx \stackrel{[6]}{=} x \left(\frac{1}{2} e^{2x}\right) - \int (x)' \left(\frac{1}{2} e^{2x}\right) dx$$

$\begin{matrix} \text{"} & \text{"} & \text{"} & \text{"} \\ g & f' & g & f \end{matrix}$

$$= \frac{1}{2} x e^{2x} - \frac{1}{2} \int e^{2x} dx$$

$$= \frac{1}{2} x e^{2x} - \frac{1}{4} e^{2x} \quad \checkmark$$

(3) (1) と同じ変数変換で

$$\int \sqrt{3x+2} dx = \int \sqrt{t} \cdot \frac{dt}{3} = \frac{1}{3} \int \sqrt{t} dt.$$

$$\stackrel{\uparrow}{=} \frac{1}{3} \cdot \frac{2}{3} t^{\frac{3}{2}} = \frac{2}{9} (3x+2)^{\frac{3}{2}} //$$

4(3)

(4) $\int x\sqrt{x^2+1} dx.$

$x^2+1=t$ とおく. 両辺 x で微分して $2x = \frac{dt}{dx}.$

両辺に $\frac{dx}{2x}$ をかけると $dx = \frac{dt}{2x}.$

= 4(2) より おきかえを行なうと.

$$\int x\sqrt{x^2+1} dx = \int x\sqrt{t} \frac{dt}{2x} = \frac{1}{2} \int \sqrt{t} dt.$$

xで約分

$$\stackrel{\uparrow}{=} \frac{1}{2} \cdot \frac{2}{3} t^{\frac{3}{2}} = \frac{1}{3} (x^2+1)^{\frac{3}{2}} //$$

4(3)

別解) $\sqrt{x^2+1} = t$ とおくと $\frac{dt}{dx} = \frac{2x}{\sqrt{x^2+1}} = \frac{2x}{t}$ より $x dx = \frac{t dt}{2}$

おきかえ

$$\int x\sqrt{x^2+1} dx = \int t^2 \frac{dt}{2} = \frac{1}{3} t^3 = \frac{1}{3} (x^2+1)^{\frac{3}{2}} \quad \square$$

$$(6) \int x\sqrt{x-1} dx.$$

(方法1). $x-1=t$ とおく. 両辺 $x-1$ 微分すると.

$$1 = \frac{dt}{dx} \quad \text{だから} \quad dx = dt, \quad \text{また} \quad x = t+1.$$

= $x-1$ おきかえると

$$\int x\sqrt{x-1} dx = \int (t+1)\sqrt{t} dt$$

$$= \int (t\sqrt{t} + \sqrt{t}) dt = \int t^{\frac{3}{2}} dt + \int t^{\frac{1}{2}} dt.$$

$$\begin{array}{ccc} \boxed{2.11} & \text{"} & \text{"} \\ & \frac{2}{5} t^{\frac{5}{2}} & \frac{2}{3} t^{\frac{3}{2}} \end{array}$$

$$= \frac{2}{5} (x-1)^{\frac{5}{2}} + \frac{2}{3} (x-1)^{\frac{3}{2}} \quad // \quad (*)$$

(方法2). 部分積分を用いた方法.

$$\int \sqrt{x-1} dx = \frac{2}{3} (x-1)^{\frac{3}{2}} \quad \text{より} \quad \sqrt{x-1} = \left(\frac{2}{3} (x-1)^{\frac{3}{2}} \right)' \quad \text{だから}$$

$$\int x\sqrt{x-1} dx = \int x \left(\frac{2}{3} (x-1)^{\frac{3}{2}} \right)' dx$$

$$= x \cdot \left(\frac{2}{3} (x-1)^{\frac{3}{2}} \right) - \int (x)' \left(\frac{2}{3} (x-1)^{\frac{3}{2}} \right) dx.$$

$$= \frac{2}{3} x (x-1)^{\frac{3}{2}} - \frac{4}{15} (x-1)^{\frac{5}{2}} \quad // \quad (* \text{ と一致する})$$